

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.
Vidéken: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:

LÁSZLÓ JÓZSEF.

Egyesszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 276.

TOLLHEGYEN.

— június 12.

(A király mondta.) „Ennek nem szabad többé megtörténni!” mondotta a király a bécsi bárdolatlanság ballatára. Helyén van, tartozik azokat megvédeni, a kik az ő királyi meghívására sereglettek Bécsbe. A rosszalás is egy neme a védelemnek, az elégtételnek. Csak hogy mi már olvastunk valamit, a hol ilyen rosszalásról van szó. Méltóztatnak még emlékezni az „Az új földes ur”-ra? Igen kitűnő alakja ennek Ankersmidt, az osztrák katonából lett magyar sovén. Távollétében megszöktetik a leányát, ő pedig hazaérkezve tekori igy riad rá a félelmében félholtra vált háznépére:

— Azt mondom, hogy ez többé meg ne történjék! . . .

(Kossuth kötele.) Kossuth Ferenc hálás lehet Lueger iránt az arcképét díszítő kötéért. Szinte kíváncsiak lennénk rá, hogy azt a kötelet nem az aradi vesztőhelyről rekvirálták-e az osztrákok? Fődolog, ha Kossuth Ausztriával szemben bebizonyítja, hogy nem olyan szalmabáb ő, a minőt helyette akasztott fel az osztrák sógor!

(Magyar zászló Bécsben.) Ha a Magyarháza feltüzendő zászlókat is megsérte-

nék Luégerék . . . akkor . . . akkor . . . a magyar zászlóval együtt szenved a horvát zászló is! Ez pedig kitűnő bécsi notabene lenne a Bécsért még rajongó Zágrábiak számára!

(Ábrányi Kornél bicskája.) A magyar sajtóiroda kitűnő főnöke tehát bicskát kapott a bécsi csócseléktől. Ilyen trofeummal nem dicsekedhetett az elődje, Vészi József ur. Ő a bicskát maga szerezte be a holmi manifesztumokba, trónbeszédbe burkolva szegezte a magyar nemzet mellé. Még is szebb dolog bicskát kapni az osztráktól, mint a kedveért labicsaklani!

Ipari és kereskedelmi alkalmazottak aggkori biztosítása.

— június 12.

Egy olyan társadalmi oszállyról van szó, amely jöllehet közel 200,000 lelket számol az országban, különleges érdekeinek eléréseért osztályharcot nem indított soha. — Megelégedett mindig azzal, hogy hazájának törvényeihez, szokásai és hagyományaihoz alkalmazkodva egy-egy közgyűlésen, vagy congressuson tárgyalta aggkori helyzetének gyötrő bizonytalanságát. — Most végre, hála a jelen kormány céltudatos politikájának, egyéb szociális kérdések

keretében szóba fog kerülni az ő ügyük is a parlamentben.

Erre az alkalomra teszi meg előkészületeit a „Magántisztviselők helyi bizottsága” külön evégből megalakított nyugdíjbizottságában, amely betenként két ülésében foglalkozik a kérdéshez fűződő kívánalmak összegezésével. — Ezeket egy kimerítő elaborátumba foglalva készül az ország érdekeltjeivel megismertetni és biztosítva az egész ország alkalmazottainak támogatását majdan a kormány elé terjeszteni.

Érdeke ez a munkaadó cégeknek csakugy, mint az alkalmazottaknak, mert ha fognak is valamelyes terhet elvállalni, megfognak szabadulni attól az anyagi és erkölcsi kötelezettségtől, hogy munkaképtelenné vált, vagy elaggott hűségesebb embereikről gondoskodjanak. — Azáltal pedig, hogy alkalmazottaik biztosabb jövő reményében nem fogják állomásaikat derűre-borúra változtatni, nem önállóságra gondolni, hanem iparkodni fognak azt a helyet, ahol munkájuk elismerésre talál megbecsülni, sokszor igen sokat nyerni is fognak.

Ezeket előre bocsájtva, megjegyezzük még, hogy később magát a kérdés egész complexumát is ismertetni fogjuk.

Az én pegazusom.

Van ki a pegazust
Csak nyeregben üli,
Szűk kantárra fogva
Ostor alatt hajtja
S széles parkutakon,
Megnyírt bokrok között
Ékes virágágyak
S gipszfigurák mellett
Ugy lovagol rajta
Magas iskolát.

Az én pegazusom
Nyergét sohse hordott,
Sarkantyut nem érzett,
Ostor sohse vágta.
Tüzet fuvó száját
Zabola nem törte,
Szédítő utjain
Csak sörényét fogtam.
De röpit is által
Erdőkön, mezőkön,
Tüskén és bozótban,
Völgyön meg hegyormon,
Szikláról sziklára,
Pataktól patakhoz,
Dalos csalóánytól
Szállongó sasokhoz.
Lágy furulyaszó közt,
Vad barsonzokban,
De mindig a légben,
Örök verőfényben,
Örök diadalban!

Szavay Zoltán.

Egy mély seb — egy csókért.

(A ref. főgimn. Bocskay emlékünnepevényén felolvasott pályanyertes elbeszélés.)

Irta: Szabó István.

(Folyt. és vége.)

— Igaz, fiam! Derék legény vagy! . . . Meg az a fájó seb is! . . . Azt mondtad, hogy arád vagyok! . . . No, bánja a bolygó lélek! . . . Legyen! s avval képen csókolt, megelőlte az egykor annyira gyűlölt „dominé” t!

Késő este volt, mikor két lovas érkezett az Incevényék Bodrogszabasi zsalus háza elé. Az ablakon keresztül még látszott a lámpa fénye . . . Az ott lakók fennvirrasztanak . . . Bizonyára így volt ez azóta mindig, mióta a spectabilis elment a csatába.

A két lovas tanakodni kezdett a kapu előtt, hogy melyik menjen elől. Végre is az egyik, egy magas sötét, tógás alak vállalkozott az elsőre! Kezében a súlyos gerundiummal csaknem bebukott a szobasajtón, nagyot düböntve azzal a deszka padlóra. — Utanna rögtön feltűnt az Incevény professzor terjedelmes alakja, egyik kezében kardját, másikban longissimáját villogtatva.

Betoppanasuk után egy pillanatra mind ketten megállottak, mintha az égből petytyantak volna alá s most egymás jelenlétén csodálkoznának. — Marcsa egy szekrényhez támaszkodva dermáden nézett a két férfura,

s nem tudott hirtelen szóhoz jutni. Egy pár pillanatig — előleges megbeszélés folytán — farkas szem nézett a két poros alak, aztán a professzor megragadta vállainál a diákot s teljes erővel meglóditotta, arra felé, ahol a kis Mariska állott megdöbbsent ábrázattal.

Ekkor a lány ajkát egy éles sikoltás hagyta el.

— iska! . . . Miska! . . . aztán odarohant apjához.

— A Jézusért, édes apám, ne bántsa!

— Ne félj no! nem bántom! mondá az öreg jóízű kacagással, csak feléd mozgósítom! . . . Óleld meg no! . . . bátran! Csak sohse szégyeld! . . . Tied már tetőből talpig . . .

E percben a másik szobában megszólalt a nagyasszony hangja. A domine spectabilis átszellemült arccal kezdett fohászni felesége hangjának hallatára, e képen:

— Pater noster, qui es in caelis, apage a me satanas!

A nagyasszony aztán, ahogy belépett az ajtón, megütközve tekintett az ölelkező párra. Elképedve kapkodott a szavak után, de csak végleg torkán akadott a szó, mikor az illustrissime mosolygós arccal biztatgatta őket:

— Ugy! ugy, édes lányom! . . . Ne félj, mig engem látsz! . . . Ciró-maró . . . Csak simogasd szegénykét s csókold meg bátran azt a véres homlokát!

A politikai helyzet.

(Saját tudósítónktól.)

— június 12.

A magyar delegátusok nagy része tegnap este hazaérkezett, hogy részt vehessenek a képviselőház szerdai ülésén, amelyen a miniszterelnök mint pénzügyminiszter rövid expozé kíséretében betérjeszti az 1906. évről szóló költségvetést.

(A pártkörökből.)

A hazaérkezett delegátusok már tegnap este fejt jártak a pártkörökben és nagy méltatlankodással mondták el a vasárnapi magyarellenes tüntetés részleteit, melyért a legmesszebb menő elégtételt fogják követelni. A intranzigensebbeket egyáltalában nem elégteti ki az az elégtétel, hogy az osztrák kormány két tagja sajnálkozással fejezte ki. Felvetették tegnap este az eszmét, hogy szerdán este tartson értekezletet a függetlenségi párt és azon fejezzen ki mély megbotránkozásukat a bécsi tüntetés miatt.

(Kossuth Budapesten.)

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter ma Budapestre érkezett. Bécsben a gazdasági kiegyezés dolgában folytatott tárgyalásokat az osztrák kormány szakembereivel. Beavatott körökben úgy nyilatkoznak a tárgyalásokról, hogy a két kormány az eszmék tisztásában odáig jutott, hogy létrejön a vámszerződési alapon való tárgyalás.

(Lueger mosakodik.)

A bécsi község tanács ma délelőtti ülésén napirend előtt Lueger dr. polgármester a következő kijelentést tette: A midőn tegnap a hétfői lapokat olvastam, értesültem a bangassei eseményekről. Ez ügyben megindítottam a szükséges vizsgálatot. A vizsgálat eredménye szerint azok, a kik a Bangassében végig vonultak, nem tudták, hogy a magyar delegáció ott ülésezik; azt sem tudták, hogy vasárnap délután a delegáció ülése folyik. Az eseményeknek semminő politikai éle nem volt. A tüntetésre a következő körülmények szolgáltattak okot: A midőn a népgyűlésen résztvevők ott elvonultak, az illető épületben jelen lévő vendégek mindenféle sértő mozdulatokat tettek, így a többek között a felakasztást jelképezték. Azon kívül le is köptek, a mi a tömeget nagyon felizgatta. Dacára ezen sajnálatos provokációnak, a mely legalább mentő körülményül szolgálhat, — a legmélyebben sajnálom és rosszalom e tüntetést.

Az ujonnan választott községi tanácsosok kisorsolása után, Neumayer drt. választották első polgármester helyettesnek.

(Az elégtétel.)

Bécsből jelentik: A Bécsben időző magyar delegátusok körében az a vélemény, hogy azon ocsmány, alacsony és jelentéktelen stiklivel szemben, melyet úgy a külföldi, mint a bécsi sajtó is egyhangulag elítél, fényes elégtételt kapott a magyar nemzet, nemcsak azért, hogy rögtön a tüntetés után az osztrák miniszterelnök és belügyminiszter bocsánatot kérve, a leggyorsabb és leghigorubb vizsgálat elrendelését jelezték, hanem főképp azon jelentőségteljes nyilatkozattal, melyet Ő Felsége Wekerle miniszterelnöknek tett.

A király ezen nyilatkozatával foglalkoznak ma első helyen a bécsi lapok és leszögezik azt, mint legfényesebb elégtételt, — hangsúlyozván, hogy az ocsmány tüntetés a csöcselék kirugása volt, amelytől a művelt, intelligens elem teljesen távol állt.

(A kiegyezési tárgyalások.)

A bécsi Fremdenblatt írja: A Magyarország és Ausztria közötti viszony fedezésére vonatkozó tárgyalások az osztrák részről báró Beck miniszterelnök, magyar részről dr. Wekerle miniszterelnök és Kossuth kereskedelmi miniszter között tegnap lefolyt tanácskozás alapján fognak megindulni.

(Tüntetés Kossuthnak.)

Ma délután a Bécsből hazaérkező Kossuthot a pályaudvarnál ezrekre menő tömeg várta és hatalmasan megéljenezte, obcugolva Luegert és Bécsset. A hölgyek Kossuthnak virágbokréta nyújtottak át.

(A bécsi tüntetés a Reiksztrátban.)

Bécsből táviratozzák: Breiter és társai a Reiksztrát mai ülésén interpellációt intéztek a miniszterelnökhöz, amelyben *szégyenletes dolognak* mondják a vasárnapi tüntetést és követelik, hogy a kormány ezen, a magyar népképviselők immunitását sértő eseményekkel szemben állást foglaljon. — Ausztria bizonyára nem tűrné, ha a magyar polgármester így bánnék el az osztrák képviselőkkel.

Lueger hívei óriási zajjal fogadták az interpellációt.

(Interpelláció a bécsi tüntetés miatt.)

A függetlenségi-pártban ma este sokan voltak. A képviselők élénken elítélték a bécsi eseményeket. A tárgyalásban — hír szerint — a holnapi ülésen interpellációt nyújtanak be.

A múlt évi zárszámadás.

— Városi közgyűlés. —

(Saját tudósítónktól.)

— június 12.

Az alkotmányos éra rendes kerékvágása terel mindent. Az impozáns főispáni beiktatás után ma már gyér számban gyűltek össze a közgyűlési teremben és lanyhán érdeklődtek a bizottsági tagok a városi dolgai iránt, igazolván azt a felfogást, hogy a száraz, unalmas ügyeket még a bizottsági tagok sem kedvelik valami nagyon. Mindössze 55—60 bizottsági tag diskurált vagy szundikált a teremben azonközben, amíg az elnöklő főispán gyors egymásutánban jelentette ki elfogadottaknak az egyes határozati javaslatokat.

A házipénztárnál és a városi számadásra kötelezett vállalatának 1905 évi zárszámadását néhány jelentéktelen észrevétel után elfogadták. A tárgyalás mindössze egy órát vett igénybe, amelyből édes keveset követelt maga számára a vita.

Szóval adót és ujoncot nem lehet egyelőre megtagadni, tehát kevés a bizottsági tag és igen lanyha az érdeklődés.

Eljenzés is csak három ízben zugott fel. Nevezetesen amikor Weszprémy Zoltán főispán elfoglalta az elnöki széket, másodsor, amidőn Kovács József polgármester jelentette, hogy Debrecen képviselőitül Thaly Kálmán, Bakonyi Samu és Szabó Kálmán választattak meg és végezetül akkor, amidőn az elnöklő főispán a hatvan utcai választás dolgában a legsürgősebb intézkedést ígérte a bizottsági közgyűlésnek.

Weszprémy Zoltán főispán tapintatosan és általános meglepedésre vezette a tárgyalást.

A közgyűlésről a következő tudósítást adjuk:

Weszprémy Zoltán főispán lendületes szavakkal nyitja meg a közgyűlést. Üdvözlő a megjelent bizottsági tagokat és annak hangsúlyozásával, hogy a törvényes munkát kötelességének kell tartania mindazoknak, akik a bizottsági tagok sorában helyet foglalnak, isten áldását kéri a közgyűlés működésére és megnyitja a gyűlést.

A polgármesternek március és áprilisértől szóló jelentését, amelynek egyetlen érdekes részlete az volt, hogy Naszády Iván volt királyi biztos diestelen korszakáról nem kívánt megemlékezni, tudomásul vették vita nélkül.

Wekerle kormányelnök megköszöni a törvényhatóság üdvözlését. Tudomásul vették.

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter, Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter és Darányi Ignác földművelésügyi miniszterek tudatják kinevezetésüket Debrecen törvényhatóságával. Miután a kormányt és annak tagjait üdvözölte már a törvényhatóság, a miniszteri leiratokat irattárba teszik.

A közigazgatási bizottságnak 1905 év második feléről szóló jelentését vita nélkül tudomásul vették.

A gyámpénztárt 1906. első évfolyamában törvényszerűen megvizsgálták és rendben találták. Az erről szóló jelentést egyhangulag tudomásul vették.

A városi tanács előterjesztést tesz az iránt, hogy a kórházi ápolónők száma ötlet szaporíttassék. — Az előterjesztés egyhangú helyesléssel társalkozott és határozattá emelték.

Harmadizben szavaztak névszerint a Weidner-féle telek eladása és a Nyugoti utca 20 sz. házastelek megvétele tárgyában. A névszerinti szavazás a tanács intencióinak keresztülvitelét eredményezte.

A hatvan-utcai választás.

A névsorolvasásból Juhász Ignác azt vette ki, hogy a Hatvan-utcai megválasztott bizottsági tagokat, — akiknek mandátumát ugyan megsemmisítették, — nem hívta fel szavazásra a főjegyző. Neki az a véleménye, hogy, ha behívtnak ezek a bizottsági tagok is, részesüljenek a tagokat megillető jogokban.

Kovács József polgármester felvilágosításként annyit jegyez meg, hogy ő behívta ugyan a hatvan utcai bizottsági tagokat, de a jó izléssel nem tartja összeegyeztethetőnek, hogy szavazási jogukat gyakorolhassák.

Juhász Ignác nem tartja igazságosnak a polgármester érvelését, mert, ha behívtnak valakit, joga van mandátumát egész terjedelmében gyakorolni. Készséggel elismeri, hogy a másik mód is törvényes, amely szerint egyáltalán be sem hívatnak, de a két módot összekombinálni nem lehet.

Dr. Magoss György főügyész felszólalása után Weszprémy Zoltán főispán kijelenti, hogy a bíráló választmányt a legsürgősebben össze fogja hívni, de kéri, hogy ezen határozott kijelentése folytán az amugy is meddő vitatkozást hagyják abba.

A főispán felszólalását általános helyeslés követte.

A zárszámadás.

Vecsey Imre főjegyző előterjeszti, hogy a házipénztárnak, az általa kezelt alapványoknak, a városi világítási vállalatának, a városi nyomdai vállalatának és a közeget-

vám-alapnak 1905 évi zárszámadását az egyes szakbizottságok letárgyalták és jelentésük a közgyűlés előtt fekszik. Indítványozza, hogy a zárszámadásokat általánosságban a részletes tárgyalás alapjául fogadják el.

A közgyűlés egyhangulag elfogadja az indítványt.

A részletes tárgyalás során Vecsey Imre főjegyző olvasta az egyes rovatok címeit s Roncsik Lajos főszámvevő indokolta megjegyzéseit.

A bizottsági közgyűlés gyors tempóban végzett a zárszámadással.

Az első felszólalás a vágóhid rovatánál történt. Dr. Tóth Kálmán a husarak emelkedését hozta azon kérésének támogatására, hogy a vágatási díjak szállíttassanak le. Kovács József polgármester ezt a kérelmet nem találja teljesíthetőnek.

Kovács József fe szólalása alatt Herczeg János bizottsági tag olyanforma közbeszólást tett, amelyet a polgármester magára nézve sértőnek talált és visszautasított. Herczeg János személyes kérdésben intézte el az incidens.

A szénszállítás kérdése hosszabb vitát eredményezett, amely végezetül teljesen meddő maradt, amennyiben Juhász Ignác, aki indítványt tett, indítványát visszavonta.

Ezután a közgyűlés a zárszámadás végösszegeit jóváhagyta és a tanács tagjainak, valamint a kezelő személyzetnek a szokásos felmentvényt megadta.

A nagyon-leltárt és az alapok számadását Juhász Ignác, dr. Tüdös János és Vecsey Imre főjegyző felszólalásai után elfogadják.

Uj bizottság.

A zárszámadás letárgyalása után Szabó Kálmán képviselő szolalt fel és előterjesztette az indítványt, hogy új felügyelő-bizottság alakíttassék, amelynek az volna a kötelessége, hogy a közgyűlés tagjait megkímélje az ellenőrzés fárasztó munkájától.

Roncsik Lajos főszámvevő kötelességszerűen hozzájárul az indítványhoz, de nem kívánja, hogy a mai gyűlés alakítsa meg ezt a bizottságot.

Kovács József polgármester a leghatározottabban ellenzi az indítványt, elfogadását, mert csak szaporítaná a bizottságok számát, de nem menthetné fel a közgyűlés tagjait az ellenőrzés kötelessége alól. Egyébként az indítvány nem is tárgyalható, mert nem volt napirendre tűzve.

Dr. Szántó Sámuel és Juhász Ignác, Márton Imre és Vecsey Imre felszólalása után Szabó Kálmán indítványát visszavonta, a közgyűlés pedig elfogadta Dr. Tüdös János olyérelmű indítványát, hogy az új felügyelő bizottság meg vagy meg nem alakításának kérdése az új szervezeti szabályrendelet keretében oldassék meg, amely szabályrendeletet mielőbb köteles a tanács a közgyűlés elé terjeszteni.

Ezután a közgyűlés néhány aprób, és jelentéktelen ügy elintézése után este 7 órakor véget ért.

Egyház és iskola.

Jegyzőjelöltek vizsgálja. A debreceni közigazgatási tanfolyam hallgatói a hó végén fejezik be a II. félévet. A kolokviumok 19, 21, 22, 23, 24 és 25-én lesznek, míg a képesítő írásbeli vizsga július 2-án, a szóbeli pedig július 5, 6 és 7-én lesz.

Az elegancia átka!

A könyvelő ur trükkje.

(Saját tudósítónktól.)

— június 12.

Sikkes, elegáns ifju urról szól a krónika! Liebermann Béláról, a kényszerített „leszek” s „vagyok ur” ságáról az érdekes Liebermannról, aki nem valami száműzött orosz harcog, sem pedig mezei leagyl gróf, hanem a Bilkei és Radovánovics képkereskedő cég könyvelője!

Az ifju ur elegáns nyári selyem keztyűben, világos felülvarrott ruhában és szalaggal sallangozott félcipőben tüntetett a debreceni corsó világában, miközben széles karimájú kalapját félre csapva viselte tiszteletre és becsülésre nem méltó diszes arculatján!

Történt azonban, hogy a szallagsallangos fél cipőnek elferdült, elkopott a sarka! S az ifju ur talán épen valami érdekes manipulációba akart volna kezdeni, amihez okvetlen pénz keil! azonban ennek sikerében meggátolta a zsebtárcsa lapos gutaütése!

Mihez fogjon hát?!.. Merkur, a kereskedelem istene kineveti a félretaposott sarku bonvivántokat. Ezt ő nagyon érezte és tudta is... Fogja hát magát s a debreceni déli korzón véletlenül összetalálkozva egy képkereskedés ügyvivőjével, vagy diszes vigécével, megismerkedik vele hevenyében s gazdájának, cégjének képeiből néhány értékes darabot rögvest nyakába is varr!...

Evvvel azonban még nincs vége a históriának!... A vigéc ur egy szép napon beállit a Bilkei és Radovánovics képkereskedő cég helyiségébe, s annak rendje és módja szerint előadja a könyvelő Liebermann ur tiltott manipulációjáról megszöött mondani valóját!...

Azonban a cég kételkedik a vigéc szavaiban, aki beakarja feketíteni a sallangos cipős gentlemant, míg végre a vigéc kénytelen nyomós, a könyvelő urra nézve terhelt adatokkal állani elő! Erre már a cég is hitelt ad az utazó szavainak, s a más tulajdonát hűtlenül áruba bocsátó könyvelő urral meg akar szüntetni minden további össze kötést!... A Liebermann ur szive azonban könyörgővé változik át! Ugyan mi lesz az ő szallagos cipőjének kiállítóival, ha a cég elboacsátja kötelékéből?!... A részleteket nem lehet majd ám pontosan befizetni!

Kérésre fogja hát a dolgot! Füt-fát ígér! Megfogadja, hogy többé sem itt, sem máshol ilyen dologba nem keveredik! S a cégvezetők szive meglágyul a könyörgő könyvelő esdő szavaira s meghagyja őt előbbi állásában!...

A félretaposott fél cipő sarka kijavittatik, sőt még, hogy járása hangtalan legyen a könyvelő ur gummi sarkot is vesz reá! Azonban aki pástétummal él, egyszer azt is megutálja! Liebermann ur fogja magát és áskálódni kezd a cég egyik tagja ellen! Talán, hogy magát a másik előtt kedvesebbé tegye s behizelegesse becses személyiségét annak tartandós kegyeibe!

Egy bolhóg pillanatban alázatos leereszkedéssel elfogja Bilkeit, a főnököt s mondókájához titokzatos arcot vágva, előadja neki, hogy cégtársa, Radovánovics, üzleti kötésük óta őt több mint nyolvan ezer koronával károsította meg!

A cég végre is megunja a kedves ifju intrikáját s úgy az előbbi tolvajlasi, mint mint a jelenleg fennforgó rágalmasz ügyben feljelentést tesz ellene a rendőrségnél, amely meg is indítja a vizsgálatot az előnyösen ismert alak ellen.

Ennyit beszél a krónika. De mi lesz ám majd a sallangos cipővel és a széles karimájú művész kalappal, ha a könyvelő urat sőtátre teszik s a világos, felülvarrott nyári ruhát egy másik, szürke daróc ruhával váltják föl, s a szürke selyem keztyűt egy kissé nehezebb karmantyúval helyettesítik, amely külcson jár és láncoc kapcsolódik, nem pedig patens-kapoccal!

NAPI HIREK.

Napról-napra.

— június 12.

A ki kövel dobál meg,
Dobd vissza kenyérrrel...
Bécsnek löktünk kenyeret,
S viszonzozza kövel!

A finnek Debrecenben.

— június 12.

A Debrecenbe érkező finn egyetemi tanárok és hallgatók időzésének sorrendjét következőleg alapította meg a rendező bizottság:

Június 15-én:

Délután 3 óra 26 perckor (esetleg este 6 óra 48 perckor) érkezés. Fogadtatás a város a dal és más egyesületek által a M. Á. V. nagy állomásán.

Gyalog bevonulás zenével és a zászlókkal kivonuló egyesületek kíséretében.

Este 8 órakor ismerkedési estély az „Arany Bika” udvarán, (kellemetlen idő esetén a „Diszteremben.”) Étkezés étlap szerint.

Június 16-án:

Reggel kirándulás a Hortobágyra a Hatvan utcai állomástól délután visszatérés. Részvételi díj, beleértve a vasúti díjat, reggelit, ebédet és a pusztá megtekintésére szükséges kocsik fuvar díjat: 8 korona. Jelenkezések Király Gyula tanácsnoknál csak folyó hó 14-én délután 5 óráig fogadtatnak el. Este 8 órakor a Mentő-Egyesület nyári tánevigalma, gyülekezés a „Bika Szálloda” előtt.

Június 17-én:

Reggel 8 órától 10-ig a ref. főiskola, a Csokonai-szobor s a többi emlék művek és a Nagytemplom megtekintése.

Délelőtt fél 11-kor hangverseny a városi színházban a Finn vendégek által meghatározandó jótékony célra.

Belépő jegyek válthatók 16-án délelőtt 9-12-ig, délután 3-6-ig a színházi pénztárnál; 15-én a városház I-ső emelet 25 számú szobájában. Belépő jegyek ára: családi és földszinti nagy páholy 9 kor., földszinti és I-ső emeleti páholy 6 kor., I-ső rendű támlásszék 1 kor. 60 fill., II-od rendű támlásszék 1 kor. 20. fill., (III. rendű támlásszékek a dalegyesületek részére fenntartva) másodemeleti páholy 4 kor. Emeleti zártszék 60 fillér, állóhely 40 fillér, karzat 30 fillér.

Délután 1 órakor diszebéd az „Angol-királynő” szállodában, (egy teríték ára 5 k.) délután 4 órakor kirándulás a Pallagon levő M. kir. Gazdasági intézethez. Uzsona.

Június 18-án:

Reggel 8 óra 44 perckor elutazás Miskolcra.

— **Presbyteri ülés.** Az ev. ref. egyház presbyteriuma a f. évi június hó 10-én el nem intézett ügyek tárgyalása végett f. évi június hó 14-én csütörtökön d. u. 3 órakor a szokott helyen „másodszeri meghívásra” gyűlést tart, melyen tehát az egyházi törvények értelmében a „jelenlévők többsége határoz.”

— **Elmaradt hangverseny.** A finnek jövelele miatt a városi dalegylet által megkezdett történelmi hangversenynek f. hó 15-ére jelzett II-ik ciklusa későbbi időre elhalasztatott.

— **A debreceni Mentő-Egyesület** e hó 14 én, Urnapján, délelőtt 11 órakor, a városháza nagytermében tartja alakuló ülését, melyre az érdeklődőket tisztelettel meghívja és mulhatlan megjelenését a nemes ügy érdekében kéri a 25-ös előkészítő bizottság nevében: dr. Burger Péter, titkár. Körner Adolf, elnök, tárgysorozat: Elnökválasztás. 25-ös előkészítő bizottság jelentése. Alapszabály-tervezet tárgyalása. Alakulás kimondása. Tisztikar megválasztása. Indítványok.

— **A Svetits-intézet** elemi, polgári, tanítónőképzői és továbbképzői növendékek kézimunkái, rajzai és festési munkái folyó hó 10 étől 20-ika estéig d. e. 9 órától, délután 6 óráig — vasárnapon is — az iskola-entület emeleti termeiben megtekinthetők.

— **Czégely Ferenc temetése.** Ma délután temették el nagy részvét mellett a debreceni ügyvédikar nesztorát, Czégely Ferencet. A temetésen ott volt Debrecen társadalmának színe java.

A koporsóra a következők helyeztek koszorút:

Felejthetetlen jó férjének, Bánatos özvegye; Áldott emlékü édes jó apámnak — Ilona; Drága jó apának és nagyapának — Vilma, Géza, Magduska; A legjobb apának és nagyapának — Gizella, Zoltán, Klárka; Szeretett jó apámnak — Gyula; Részvéte jeléül — öz. Révész Bálintna; Szeretett nagybátyámnak — Nebovidszky Gyula; Szeretett nagybátyámnak — Somogyi Erzsike; Őszinte részvéttel — Kolbenhayer Kálmán és neje; Szeretett rokonomnak — öz. Uzonyi Imréné; Tiszteletök jeléül — Felegyházy János és neje; Tisztelete jeléül — Központi Bank Igazgatósága.

A halottat a Kossuth utcai temetőben helyezték örök nyugalomra.

— **Hivatalos órák** az állami anyakönyvi hivatalban. Nyári hónapokban: (május 1-től szeptember 30-ig) reggel 7-től délután 1-ig. Téli hónapokban: (október 1-től április 30-ig) reggel 8-tól délután 2-ig. Ünnap- és vasárnapokon: délelőtt 9-től 12-ig.

— **Cselédsztrájk.** Megirtuk mai számunkban, hogy Gara Lajos obati bérlőnek cselédjei sztrájkba léptek és ezért a bérlő kilakoltatásukhoz a debreceni rendőrség segítségét kérte. A rendőrfőkapitány a cseléd törvény értelmében a kérést teljesítette s ma délelőtt nagy számú rendőr és 12 csendőr kilakoltatta Gara bérlő cselédeit.

— **Bucusi lakoma.** Felkérték a következő sorok közlésére: Baráti bizalommal és szeretettel fordulunk azon kartársainkhoz kik Szoyka Gyula keresk. akadémiai igazgató ur tanítványai voltak, hogy az ő tiszteletére f. hó 17-én este 8 órakor a Bixa szálló termében tartandó bucsu vacsorán minél számottevőbben megjelenni sziveskedjenek. Teljes tisztelettel. Nehányan volt tanítványai közül.

— **Anarchista magyar földön.** Petrosényből írják: Tegnap eltoloncoltak egy egyént, Budapestre, akinél titokzatos irásokat találtak, melyek arra vallanak, hogy ez az egyén veszedelmes anarchista társaságnak a tagja. Romániából jött és a határszél legközelebbi állomásáról Livazényből a Syurduk-szoroson érkezett ide. Az egyén, kinek nevét nem sikerült megtudni, igen jól öltözködött. Iratai között szép ciril írással az összes uralkodók neve életkora volt feljegyezve s legnagyobb pontossággal volt sorolva egy évtized óta mindazon uralkodók neve, aki ellen merényletet követtek el, valamint a merénylet elkövetésének ideje. Találtak nála egy névsort is, mely az összes merényletek elkövetőinek nevét tartalmazza.

Találtak továbbá több sifirozott irást, melyet megfejteni nem sikerült. Ugy ezt, valamint az összes nála talált okmányokat felküldötték a budapesti államrendőrségnek. — Számos egyénnek nevére szóló utleveleket találtak nála, a melyeket a hatóság hamisítottak ismert fel. Egy fontosnak látszó irás, melyet nála találtak „május 31.” felirattal van ellátva. — Ebből az következtetik, hogy az elfogott egyén összeköttetést tartott fenn szoktal az anarchistákkal, akik május 31-én Madridban a spanyol királyi pár ellen merényletet követtek el.

— **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mezőtelegdi Miskoicz János és neje Kisterpesti Markovics Etelka egy a maguk, mint gyermekeik: Lajos és neje Gerzon Adrienne s fiók György, István, Etelka és férje László Miklós s leányok Magda és Jenő nevében is mély fájdalommal tudatják, hogy forrón szeretett fiók, testvérük, sógoruk illetve nagybátyjuk Miskolczy Sándor folyó hó 12-én este fél 8 órakor 21 éves korában nehéz szenvedés után esőndesen elhunyt. A megboldogult földi részei f. hó 14-én d. e. 10 órakor a Kossuth-utca 53. sz. háznál tartandó ima után Álmosdra szállították s ott a családi sírkövezetben 15-én d. e. 11 órakor tetetnek örök nyugalomra. Debrecen, 1906. június 12. Emléke legyen áldott! A temetést Gebauer K. tem. intézete rendezi.

— **A gyerek, az apa, az anya.** Megrázó esetről értesít bennünket a nagyváradi tudósítónk: Alig egy hónapja adták át a forgalomnak az itteni villamos vasutat, amely a város belsejét a pályaudvarral köti össze. Mindez ideig nem történt semmi baleset, ma délután azonban rémisztő módon esett át az új vasut a vérkeresztségen. A fő utcán épen át akart menni a tulsó oldalra feleséggel és négy esztendő kis leánykájával Auspitz Adolf szappanos, amikor egy villamos kocsi közeledett. Auspitz megállott, kis leánykája azonban hirtelen eleresztette a kezét és a villamos kocsi elé futott. A vezető már későn fékezett, a kis leány összeroncsolva feküdt a kerekek alatt. Az apa, ki utána kapott leánykájának, szintén a kocsi alá került és összezuzott koponyával, holtan bukkott kis leánya hullája mellé. A szerencsétlen asszony, a kinek a szeme előtt olyan rettenetes módon pusztult el a férje s leánykája, a borzasztó eset után haza ment és — két óra leforgása alatt megőrült. Nagyváradon óriási konsternációt okozott a rémes szerencsétlenség, amelynek egyébként az apró kis leányka volt az okozója. A vezetőt nem terheli mulasztás.

— **Tolvaj cseléd.** Pár napig szolgált csak Dickman Sámuelné Schwarz Gizella Simonffy utca 32. sz. a lakosnőnél Sörös Nagy Mária cseléd, de párnap alatt is észrevette, hogy lopja. Az enyves kezű hajadon 19 korona értékű ruhát összeszedett és meglépett. A rendőrség nyomozza.

— **Hajsza egy fegyenc után.** Nagyváradról jelentik: Tegnap éjjel izgalmas jelenet játszódott le a nagyváradi vasuti pályaudvaron. A Kolozsvár felé induló 508. számú személyvonat 2 óra 20 perckor történő indulása előtt két szamosújvári fegyházor kíséretében Borsos János fegyenc, a kit rablói kosság miatt 7 évi fegyházra ítélték, a peronra jött, hogy innen Szamosújvárra szállítsák. A súlyosan megvasalt fegyencet közrefogta a két ór. Egyik előre ment, a másik követte a közrefogott rabot. A mint az egyik ór belépett a kocsiba, az óriás erejű Borsos János egy hirtelen erőfeszítéssel széttepte bilincseit s gyorsan futásnak eredt. — A meglepett örök szuronyakkal már el nem érték a kétségbe-

esetten rohanó elszabadult fegyencet. — A pályaudvar megrémült közönsége pedig ijedten futott össze, hogy elállja a rab útját. A szabadulásáért küzdő rab azonban szétlökte maga elől a bámulókat és láncait esőrgelve kétségbeesetten menekült. Az örök lövésre emelték fegyvereket, de az összeverődött közönség miatt nem használhatták a fegyvert. mert másban is kárt tettek volna. Meg kellett tehát közelíteni a szökevényt. Örült hajsza vette kezdetét. A menekülő elhagyta a pályaudvar kivilágított részét és a homályban a kocsik között iparkodott eltűnni. Közben egyike az üldözőknek már majdnem elérte a fegyencet, a ki azonban a kezén marad láncsal főbesújtotta üldözőjét. Vérébe borulva bukkott el az illető, míg a többiek tovább hajszolták a menekülőt. A rab futott tovább, azonban a hajszolókhoz csatlakozott Goda Ferenc kocsirendező is, a ki rövid küzdelem után elkapta a már sliglihegy Borsos János fegyencet és künn a vágányok között letéperve, vad tusára kelt vele. Az élet halálra küzdő fegyencet csak erejének minden megfeszítésével tudta legyűrni a nagyerejű Goda Ferenc és a rab csak akkor adta meg magát végre, midőn a tusakodás hevében a vasuti alkalmazotti sulyos szolgálati lámpásával fejére sujtott. Erre a fegyenc összeronkadott s csak így tudták betuszkolni a kocsiba, hogy elszállítsák Szamosújvárra.

— **Állatorvosi doktorátus.** No most már boldog a magyar. Ezután állatorvosok is elnyerhetik a doktori címet a budapesti állatorvosi főiskolán. A király Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter előterjesztésére jóváhagyta az állatorvosi doktorátus új szabályzatát, melyvel a budapesti állatorvosi főiskolát a doktorrávatásnak, illetőleg a doctor medicinae veterinariae cím adományozásának jogával ruházta fel. Doktorok azok az állatorvosok lehetnek, akik okleveleik megszerzése után önálló tudományos vizsgálatokkal foglalkoztak s az ezek alapján megírott értekezés benyújtása után az állatorvosi tudományoknak szabadon választott három tárgyából a doktori szigorlatot sikerrel letették. Ezenkívül a főiskola a király előzetes engedélvél olyan szakembereknek, a kik az állatorvosi tudomány fejlesztése körül kiváló érdemeket szereztek, a tisztebeli doktori címet adományozhatja.

— **Maróczy az osztendei sakkversenyen.** Az osztendei sakkverseny szombati, ötödik fordulójáról a következőket jelentik: Maróczy nagymesterünk Ballával került szembe. Maróczy spanyol gambitot kezdett, de támadásait remekül védte ki ügyesen játszó ellenfele. Leccserélések után a negyvenötödik lépésnél teljesen egyenlő hadállásban remisre adták. A harmadik magyar mester, Forgács, szintén remist ért el Durással szemben a negyvenedik lépésnél, aki a vezér cseit választotta megnyitásul.

— **Esküdtek lajstroma.** A városi tanács közhírré teszi, hogy Debrecen sz. kir. város esküdtszéki tagokat összeíró bizottság az esküdtképesek alaplaajstromát az 1907. évre elkészítette s hogy az alaplaajstrom a városi kiadóhivatalban (Városház, földszint 11. számú szoba) f. évi június hó 11-től kezdve 15 nap alatt bárki által megtekinthető és hogy az ellon, akár alkalmas egyének kihagyása, akár nem alkalmasak bejegyzése miatt, ezen 15 nap alatt, tehát június 25-ig bezárólag, a hivatalos órákban d. e. 7-től d. u. 1 óráig bárki felszólalhat, valamint ezen felszólalásokra, melyek a fent említett helyen szintén közszemlére fognak kitétetni, június hó 26-tól július hó 3-ig bezárólag, bárki észrevételeket tehet. A felszólalások és észrevételek az összeíró bizottság elnökének írásban nyújtandók be, vagy szóval előterjeszthetők.

x **LETZTER JÓZSEF** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalussy ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál levő kiskakában.

x **Nincs többé hajhullás.** Kipróbált, legjobb szesz hajhullás ellen az Iziz hajszesz. Két-három heti használat után a legerősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — Olcsósága miatt mindenki használhatja. Ára csak egy korona. Kapható használati utasítással Debrecenben Szilcz Ferenc gyógyszerárában, Piac-utca.

x **Egy óriási bálna** hal minden esztendőnél sikerült megszerezni, úgy, hogy most a női mellfűzők készítéséhez a legkiválóbb halcsont anyaggal rendelkezem. Tekintettel a nagy mennyiségre, abban a kedvező helyzetben vagyok, hogy minden elfogadható árban és vezetésem alatt készíttetek eredeti párisi és angol model után bármilyen érzékeny alaknak megfelelő kényelmes mellfűzőt. A tisztelt hölgyközönség ezzel abba az előnyös helyzetbe jut, hogy nem lesz kénytelen más rossz rendszerű és szakértelen nélkül készített fűzőket viselni, a mely esetleg a női szervezetre könnyen káros hatású lehet. Nagy raktártartok kész mellfűzőkben 2 koronától feljebb. Javítást a legolcsóbban eszközölök. Szíves bizalmat és pártfogást kér tisztelettel Golstein Karolin, Debrecen, Fő piac, Lampracht-palota.

x **Utazók és ügynökök** fix fizetéssel és jutalékkal felvételek Schwaitzer Testvérek cégnél Debrecenben, Piac utca 56.

x **Az Arany Bika** kávéházban minden este cigányzene.

Sóvágó János bűnpöre.

Méliusz-téri rablógyilkosság.

Esküdtszéki főtárgyalás.

Tizenkettedik nap.

(Saját tudósítónktól.)

— június 12.

Elhelt a tizenkettedik nap és Sóvágó János szenzációs bűnpörének tárgyalása végre befejezés felé közelg. A mai napon véget ért a tanukihallgatások hosszú sorozata, a szakértői vélemények is elhangzottak és immár a perbeszédnek tartanak. Még két nap és ítélkezésre kerül a sor, ekkor Sóvágó János sorsa. Ki tudja, miként határoz fellelte az esküdtbíró, ki tudja milyen lesz az ítélet. Most a tárgyalás tizenkettedik napján, amikor a bizonyító eljárást befejezték vált igazán bizonytalanná, hogy Sóvágó János tényleg bűnös e a vádeselekményben.

A főtárgyalás tolyamán ugyszólván minden terhelő bizonyíték elesett. Kétségtelesen beigzolódott, hogy azok, akik Sóvágót a bűntény éjjelét megelőző napon, november hó 6-án látni vélték Debrecenben tévedtek.

Az is kitűnt, hogy a bűnjelként szereplő zsebkendő valószínűleg, hogy Kovácsé lenne. Az orvosszakértői vélemény is sok tekintetben kedvező Sóvágóra.

Nem maradt egyéb fegyver a kalapnál. Az igazságszolgáltatásnak ennek a lehetetlen bizonyítéknak alapján kell meghozni döntését. Senki sem tudhatja, Sóvágó János részese-e, avagy nem a Méliusz-téri rablógyilkosságnak. Rovott múltja inkább a rosszabb vélemények kelti, de ez elfogultan bírálat nem ismer, sem eldöntést, sem impressziót.

Tudósításunk a mai napról a következő:

A délelőtti tárgyalás.

Kerekas elnök fél 10 órakor nyitja meg a főtárgyalást. Jelenti, hogy a tegnapi megtartott helyszíni szemléről részletes jegyző-

könyvet vettek fel. Felmutatja az egri rendőrségnek tegnap délután, a helyszíni szemle megtartása alatt érkezett táviratát mely szerint Mátyus András, aki Sóvágó kalapját — mint Sóvágó állítja — ellopta, nem feltalálható. Majd megkezdődnek a tanu kihallgatások.

Bardócz rendőrbiztos.

Megkezdődnek a tanukihallgatások. Még csak két tanu van. Az egyik Bardócz rendőrbiztos, akinek kihallgatása már tegnap délelőtti megkezdődött és ma folytatja vallomását.

Az elnök kérdéseire elmondja, hogy mikor Sóvágó ellen már több terhelő adat volt, a rendőrség átadta az ügyészségnek. Ő azonban tovább nyomozott a bűntársak után és az irányban, hogy Sóvágó a bűntény éjszakáját otthon töltötte-e. Kiment Böszörménybe és Ballács csendőrmester segítségével sikerült még számos olyan gyanúkat felfedeznie, mely Sóvágó bűnösségét látszott bizonyítani.

Elnök: Meddig nyomozott ön Böszörményben?

— Hetekre terjedt a kutatásom, de közben többször bejöttem Debrecenbe, amikor rendszeresen elfogtam Sóvágót és igyekeztem hatni rá a felmerülő újabb és újabb bizonyítékok erejével, de hasztalanul, egyre tagadt.

— A kalapra vonatkozólag mit mondott Sóvágó mikor először először elfogta?

— Azt mondta, hogy ellopta tőle valami vándorló és ezt az állítását megerősítette Nagy Imre, a sógora is.

— Milyen bizonyítékokat sikerült beszereznie, vagy megállapítania, a kalapon és zsebkendőn kívül Sóvágó ellen.

— A többek között a csizmája talpát összehasonlítottam a gyilkosság színhelyénialált lábnyomokról felvett rajzommal és a csizma éppen egyezett a rajzokkal.

A tanu egyebet nem tud. Vallomására esküt tesz.

Az utolsó tanu.

Az utolsó tanu következik Nyiri Berta böszörményi leányasszony, Sóvágó feleségének testvére. A zsebkendőre és a kalapra vonatkozólag hallgatják ki. Elmondja, hogy Sóvágó — bár nényétől különválva élt — gyakran megfordult náluk. Tudja azt is, hogy zöld kalapot szokott viselni.

Elnök: Sóvágó azt állítja, hogy maga egyszer adott volna neki valami zsebkendőt. Emlékszik erre?

— Emlékszem. Egy alkalommal, mikor egyedül voltam otthon és nálunk járt — kért, hogy adjak neki egy zsebkendőt. Nem akartam adni, de megveréssel fenyegetett és kényszerített kérése teljesítésére.

— Meg tudná mondani, milyen volt a zsebkendő, amit adott neki?

— Fehér, csikos szélű.

— Milyen csikja volt?

— Azra már nem emlékszem, mert sok olyanforma zsebkendőm van, de ha látnám, megismerném.

Az elnök felmutat néhány zsebkendőt. Nézze csak ezeket itt, nincs ezek között olyan?

A tanu megnézi a zsebkendőket és kiválasztja azok közül azt, amelyiket Sóvágónál találtak.

— Ez az a zsebkendő.

— Nézze csak jól meg, biztosan megismeri, megmerne rá esküdni, hogy ez volt az?

— Megismerem, egészen biztos, hogy az volt, van nekem ilyen zsebkendőm több is.

A tanu — bár az ügyész ellenzi — megesküli a törvényszék.

Szakértői vélemények.

Nyiri Berta kihallgatásával véget ért a tanukihallgatások hosszú láncolata. Következtek a szakértői vélemények. A védő indítványára a zsebkendőre vonatkozólag véleményadás végett beidézt két kereskedő szakértőt hallgatják meg először.

Ily Kardos László nagykereskedő leteszi a szakértői esküt, azután megnézi a bűnjelként szereplő zsebkendőt. Kijelenti, hogy az

vászonból van és olyat minden jobb üzletben tartanak. Az ára 29—32 krajcár.

Kardos László után Erber Ernő nagykereskedőt hallgatják meg. Véleménye szerint 20—24 krajcárba kerülhet a zsebkendő, mely gyári áru. A megfakult csikokról és tapintásáról megállapítja, hogy kétszernél többet volt már mosva.

Ezután az orvosszakértők fejtik ki véleményüket, először Palka sérüléseire vonatkozólag. Felolvassák a bűntényt követő napon, a kórházi orvosok által Palka sérüléseitől felvett látéleket. Majd az elnök felhívja dr. Izsó János törvényszéki orvost, a véleményadásra. Dr. Izsó a következőket adja elő: Palka testén két hegedés van. Az egyik ék alakú forradás ez a mellén van a bal hónaljától kevéssé oldalt. Ez kétségtelenül lövési seb. A lövés, mely ezt okozta, közelről érte Palkát, mert a lövő és a golyó között a testben 24 cm. hely van. A golyó a mozgó izmok, izomrostok között egyre sülyedt, úgy hogy most már a baloldali lapockánál van és kézzel is érezhető. Különösen munkaközben nagy fájdalmat okoz. Operációval most már talán el lehetne távolítani.

A másik sérülése Palkának a fején van. A fejtető egyenes irányban hosszasan hátrafelé húzó seb, amely kemény tárggyal, alkalmasint bottal történt erős ütéstől származik.

Elnök: A golyótól eredő sérülés halálos volt?

— Mivel a látélemben nincs semmi annak, hogy a golyó talált e nemesebb részeket és tapasztalták e az ezzel járó jelenségeket, azért ez nem állapítható meg most már.

— Most nem veszélyes Palkának az állapota?

— Nincs semmi baja, csak a golyót kell eltávolítani.

— Ügyész: Az ilyen közelről történt lövés, halálos szokott lenni?

— A három és négy borda között rendszeren halálos, de a golyó alkalmasint a bordát furta át és azért nem volt a lövés halált okozó.

A Palka sérüléseire vonatkozó szakértői véleményadás véget érve az elnök a déli órákra beakasztja a tárgyalást.

Délutáni tárgyalás.

Délután 3 órakor nyitja meg az elnök a tárgyalást. Folytatódik az orvosszakértői véleményadás. Felolvassák a meggyilkolt Kovács Ferenc hullájának felboncolásáról szóló jegyzőkönyvet, mire dr. Izsó János kifejti véleményét:

Kovács Ferenc halálát — ugymond — agyrongcsolás okozta. Az agyrongcsolás egy 12 milliméteres revolverből eredő golyótól származott, mely a két szemöldök és az orr gyök között hatolt be a fejbe. A lövés nem vízszintesen, hanem felülről lefelé, tehát részatos irányban történt. Ezt abból lehetett megállapítani, hogy a golyó befuródásakor az egyenes iránytól kissé balra tért el. A lövésnek, mely feltétlenül halált okozó volt, mintegy 4—5 méternyi távolságról kellett történni, mert lövési gázok által okozott perzselés nem látszott a seb körülétén.

Elnök: Milyen magasságu embertől származhatott a lövés?

— Tekintetbe véve az összes tényezőket, melyek a helyszíni szemle alkalmával és a tárgyalás folyamán felmerültek, a lövésnek 179—180 cm. magasságu embertől kellett eredni.

— Ügyész: Abból, hogy a Kovács Ferencet ért lövés részatos irányban, felülről lefelé történt, azt tetszik következtetni, hogy az embernek, akitől a lövés eredt 179—180 cm. magasnak kellett lenni. Ha esetleg Kovács Ferenc, aki az eperfa alatt haladt el, lehajtotta volna fejét, akkor találhatta őt a lövés úgy, mint az történt?

— Ha lehajtotta volna a fejét, úgy a lövés nem a koponya üregbe hatolt volna, hanem az agy alapot képező csontokat furta volna keresztül.

— Védő: Megmérte orvos ur Sóvágó testmagasságát, milyen magas?

— 157 és fél cm. magas.

Az elnök felhívására Láng dr. a másik orvosszakértő fejt ki véleményét. Láng dr. véleményadása ellentétben áll Isojéval.

Isoo dr. — ugymond — vállmagasságból vízszintes irányt vett fel a lövésnél. — Ez a puska lövésnél áll, de a pisztoly lövésnek a szemnek a magasságában van a nivója.

Ő szerinte az illetőnek, aki a lövést tette 15—20 centiméterrel alacsonyabbnak kellett lenni.

Láng dr. véleményére Isoo dr.-nak az a megjegyzése, hogy minden valószínűség szerint kinyújtott karral történt a lövés, akkor pedig előbbi állítása helyes. Tapasztalatból tudja, hogy a revolverrel nem szem, hanem a váll magasságából szoktak löni.

Az elnök Sövägőhöz: Mondja csak Sövägő, hány lépésnyiről ismer meg valakit a sötétben?

— Hat, nyolc lépésnyiről.

Isoo dr.-hoz: Dr. ur megvizsgálta a vádlott látóképességét, tessék ismertetni a vizsgálat eredményét.

— A Sövägőnek a balszemén hiányzik, a szemüregben műszemet hord. A másik szemével lát, de azzal is rosszul. Látóképessége egyharmada lehet, a teljesen ép szemű emberekénél.

— Védő: Méltóztassék megmondani dr. ur, hogy ezzel a látóképességgel lehet e őszi időben éjszakánként idején, 3—6 méternyi távolságból célozni? Nem lehet.

A védő előterjesztést tesz a törvényszéknek, hogy mivel a szakvélemények tekintetében oly ellentétek merültek fel, a melyek nem kiegyenlíthetők, például, hogy a lövés vállmagasságból történt, vagy nem? — A lövés 179 avagy 160 cm. magasságu ember-től ered-e? S hogy Kovács Ferencet lehajtott fejével érthette-e a lövés? Kéri más szakértőknek is a meghallgatását, esetleg a vélemények az igazságügyi orvosi tanácsához való felterjesztését.

Az ügyész ellenzi az indítványok teljesítését. Álláspontját azzal indokolja, hogy nem kívánja azzal megvádolni Sövägőt, hogy ő tőle ered a lövés.

Védő fenntartja indítványát, egyben kéri, beidézni Dank Béla hosszupályi uradalmi tisztartót, aki a kihallgatott Erdei nevű tanúnak állítása szerint szintén látta a bűnjelként szereplő kalapot a keresett Mátyus András fején. Kéri tovább a már indítványozott kalap szakértők beidézését is.

Az ügyész, sem Dank Béla tisztartó, sem a kalapszakértők beidézését nem tartja szükségesnek.

Sövägő kéri Mátyus András felesége beidézését.

A törvényszék visszavonul határozathozatalra az indítványok felett. Ugy határoz, hogy a döntést holnapra halasztja. Az elnök berekeszti a tárgyalást, melyet reggel 9 órakor folytatnak.

SPORT.

Debreceni lóversenyek. A debreceni lóversenyek iránt rendkívül nagy az érdeklődés. A lóversenyek szombaton, vasárnap, június hó 16 án és június hó 17 én tartatnak mindenkor délután pontosan 2 és fél órakor. Versenysorozat: Az első napon: I. Nyeretlank eladóversenye. 1800 korona. Távolság kb. 2000 méter. Belföldi professzionátus lovasok által lovalgolvá. II. Debrecen az. kir. város díja. 1000 korona. Ezenkívül 100 korona egyleti díj a harmadiknak. Távolság kb. 1400 méter. Urlovasok. III. Hortobágyi díj. 1900 korona. Ebből 1500 koronát ad a m. kir. földmívelésügyi miniszter. Távolság kb. 1600 méter. Urlovasok. IV. Nyulési gátverseny. 1500 korona. Távolság kb. 2400 méter. Urlovasok. V. Hadsereg gátverseny. 1400 korona. Távolság kb. 2400 méter. Katonatisztek által lovalgolvá. VI. Eladók akadályversenye. 1300 korona. Távolság kb. 3200 méter. Urlovasok. A második napon: I. Nyeretlank versenye. 1300 korona. Ebből 1000 koronát ad a m. kir. földmívelésügyi Miniszter. Távolság kb. 1200 méter. Urlovasok. II. Pallagi handicap. 1500 korona. Távolság kb. 2000 méter. Ur-

lovasok. III. Totalisateur-verseny. 1900 korona. Ebből 1500 koronát ad a m. kir. földmívelésügyi Miniszter. Távolság kb. 2400 méter. Urlovasok. IV. Hadsereg akadályverseny. 1400 korona. Távolság kb. 4000 méter. Katonatisztek által lovalgolvá. V. Nagyerdői akadályverseny. 2000 korona. Adja a Magyar Lovaregylet. Távolság kb. 4800 méter. Urlovasok. VI. Vigaszverseny. Eladóverseny. 1800 korona. Távolság kb. 1600 méter. Belföldi professzionátus lovasok által lovalgolvá. VII. Mezei gazdák (földeszek) versenye. 220 korona. Távolság a sikkpályán egyszer körül, nyereg nélkül. lovalgolvá. Jelentkezés félórával a futás előtt. Helyárak egy napra: Páholy (4 ülésel) az első vagy a második sorban 16 korona. Zártszék 2 korona. Ülőhely 1 korona. Állóhely 40 fillér. Belépti jegy a tribün előtti tere egy napra 6 korona, két napra 10 korona. Tribün előtti tere szóló belép i jegy a tényleges állományú katonatisztek, tiszthelyettesek és önkéntesek számára egy-egy versenynapra 4 korona. Jelvények (egyesületi tagok részére) kaphatók: az egylet titkárságánál Szent-Anna-utca 31 szám alatt, a versenynapokon pedig odakinn a titkárszobában. Másféle jegyek előre válthatók: Molnár Ferenc ur (Zádor Lajos utóda) divattermében (városháza épület), a versenynapokon pedig délután odakinn a pértzárnál. Versenysorozatok (programmok) Szentkirályi Tivadar ur m. kir. dchány és szivar nagydíjében a versenynapok hetében 20 fillérért lesznek kaphatók. Kellemetlenségek elkerülése végett figyelmeztetik a versenyeken résztvevő közönség, hogy belépti jegyét láthatólag viselni sziveskedjék. A beléptijegy kívánatra az ellenőrző közegnek előmutatandó. A közlekedés a város és a versenytér közötti közlekedésben rendeztetett el: Arak: Bérkocsi egy versenynapra délután oda és vissza városközzel (kétfogatu) 7 korona, (egyfogatu) 5 korona. Társaskocsi díj egy személyért oda és vissza 2 korona. A kapitányi hivatal által elegendő számban kirendelt bérkocsik a Megyeháza, a Városháza és az „Arany Bika” szálloda előtt, társaskocsi pedig az „Arany-Bika” szálloda előtt déli 1 órától kezdve fel lesznek állítva. A társaskocsi pontosan fél 2 órakor indul, a bérkocsisok tartoznak a kijelölt helyeken legalább fél háromig várakozni. Egy bérkocsi (kétfogatu) 4 személynél többet, illetve (egyfogatu) — 2 személynél többet nem köteles felvenni. Ezen versenyek alatt a helyi vaspálya vonati (a Hatvan-utcai vonalon, az „Arany Bika” szállodától a lóvásártérig és vissza) déli 1 órától a versenyek végéig elegendő számú kocsikkal folytonosan közlekednek. Jegyek a társaskocsira az „Arany-Bika” szállodában a portásnál válthatók. A versenytéren totalisateur, zene és vendéglő.

TAVIRATOK.

A madridi bombamerénylet.

Madrid, június 12. A merénylet alkalmával megsebesült udvari lakájok egyike ma bele halt sebeibe.

Főispáni installáció.

Marosvásárhely, június 12. Farkas Albert főispánt ma fényes ünnepek keretében nagy lelkesedés közepett beinstallálták.

Angol vendégek Budapesten.

Budapest, június 12. A külföldi nagyvárosok intézményeinek tanulmányozására alakult angol bizottság tagjai ma este Budapestre érkeztek. A vendégeket impozánsan fogadták.

Az egyház és a halottégetés.

Helsingfors, június 12. A borgai püspök a magasabb papsággal egyetértve elhatározta, hogy a szenátusok a halottégetésről és krematóriumok felállításáról szóló törvényjavaslatához az egyházi hozzájárulást megadja.

Bucuszás a szerb királyi udvarban.

Belgrád, június 12. Tegnap este a királyi palotában bucsulakomát rendeztek Gubasztoz belgrádi orosz követ tiszteletére, aki megváltja állásától, mert orosz külügyi államtitkárrá nevezték ki.

Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, június 12.

Buzakinát mérsékelt, vételkedv csekély. Kedvezőbb irányzat mellett 15,000 métermázsa került forgalomba tartott árakon. Egyébb gabonanemek közül zab szilárd. Többi változatlan. Idő: — szép.

Buza októberre	15.90—92.
Buza áprilisra	16.16—18.
Rozs októberre	13.06—08.
Zab októberre	13.38—40.
Tengeri júliusra	12.64—66.
„ augusztusra	12.86—88.
„ 1907 májusra	11.26—28.
Repce augusztusra	29.00—20.

Szerkesztői-posta.

Jenő. A budapesti zsurnalistától elvállalhatlan felületesség idézheti olyaténképen Pál apostolt, hogy „szükséges, hogy botrányok legyenek.” „Imposszibile”, az az lehetetlen, elkerülhetlen „ut non fiant”, hogy ne legyenek akandalmok. Így van helyesen.

M. G. Hiszen ha a verselés csupán a rimfaragásból állana! Akkor ez is szép vers lenne:

„Oh be régen vártalak
E helyen, te vártalak,
Tanum ez a várta-lak!”

Verse nem ér érőt.

Lóverseny.

Belépti jegyek a június hó 16 án szombaton és 17-én vasárnap Debreczen tartandó lóversenyekre Moinar Ferenc ur (Zádor Lajos utóda) divattermében (városház épület) kaphatók. Az előjegyzet páholy és egyéb belépti jegyek bezárólag 15-ike estéig ugyanott kiváltandók, mert a ki nem váltott jegyek azon időn túl másoknak adatnak el. Az eladott jegyek többé vissza nem váltatnak. Ugyanott a tribün rajza tájékozással szolgál.

Helyárak egy napra: Páholy (4 ülésel) az első vagy a második sorban 16 korona. Zártszék 2 korona. Ülőhely 1 korona. Állóhely 40 fillér. Belépti-jegy a Tribün előtti tere egy napra 6 korona, két napra 10 korona. Tribün előtti tere szóló belépti-jegy a tényleges szolgálatban levő katonatisztek, tiszthelyettesek és önkéntesek számára egy-egy versenynapra 4 korona. Versenysorozatok (programmok) Szent-Királyi Tivadar ur m. kir. dchány és szivar nagydíjében a versenynapok hetében 20 fillérért lesznek kaphatók. Totalisateur-ön való fogadások 5 és 10 koronás és helyre fogadások 20 koronás téekkel, csakis a versenynapokon a lóversenytéren felállított totalisateur péntáraknál eszközölhetők. Kellemetlenségek elkerülése végett figyelmeztetik a versenyeken résztvevő közönség, hogy belépti jegyét láthatólag viselni sziveskedjék. A belépti-jegy kívánatra az ellenőrző közegnek előmutatandó. Ezen versenyek kezdete mindkét napon délután pontosan 2 óra és 30 perczkor. Bővebben a versenyekre vonatkozó hírdetésekből értesülhetni.

Magyar Jelzálog Hitelbank 3^o sorsjegyei
mától—június 21-ig

a Debreczeni Ipar és Kereskedelmi Banknál
legelőnyösebben korwertálhatók

Az új nem kamatozó sorsjegyekre **140.—**korona árban
előjegyzések elfogadtatnak.

Biztosítékot nem kívánunk.

A különböző tartalmu hirdetések és
prospektusok által még bonyolultabbá
tett ügyletről készséggel szolgál felvilágosítással

a

Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi Bank
ügyvezető igazgatója.

Dijtalanul és költségmentesen!!

50 évi siker.



ESZÉKI
arkenőcs
ÉS ESZÉKI
Szalvator
szappan

Eltávolítja a szeplőt, májfoltot és a bőr összes tisztátalanságát.

Valódi csakis a
DIENES J.-C.

„Szalvator“ gyógytáraból.
ESZÉKEN, Felsőváros.

1 tégely eszéki arkenőcs ára 70 fill. és 1 kor
1 db. Szalvator szappan ára 1 kor,
1 tégely kézi paszta ára 1 kor. 20 fill.
Lyden rizspor kis doboz 1 k. nagy doboz 2 kor.
Ezen cikkek mentek minden ártalmas alkatrészekből
és megfelelnek tökéletesen a 71.012. sz. B. m. rendelkezésnek.

Főraktár: Budapest

Török József

gyógyszerésznél,
VI. Király-u. 12. és Andrássy-ut 29 sz.



(NEUSTEIN-féle ERZSÉBET-labdacsok.)

pirulák hasonló készítményeknél minden tekintetben feljebb becsülnendők; mentek minden ártalmas anyagtól, az altesti szervek bajainál legjobb eredménnyel használtatván, gyöngéden hashajtók, vér tisztítók; egy gyógyszerem jobb s mellette oly ártalmatlan, mint e pirulák.

székszorulás

legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott külsőjük végett még gyermekek is szívesen veszik be. 15 darabot tartalmazó doboz 30 fillér, egy tegercs mely 120 pilulát tartalmaz, csak 2 kor. 45 fill. A pénz előleges beküldése mellett egy tegercs bermentve szállítatik.

Óvás! Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjük határozottan Neustein Fülöp hashajtó-labdacsait. Valódi csak ha minden doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete nyomtatásban „Szent Lipót“ és „Neustein Fülöp gyógyszerész“ aláírással van ellátva. A kereskedelmi törvényszékileg védett csomagjaink aláírásunkkal vannak ellátva.

Neustein Fülöp „Szent Lipót“ hoz címzett gyógyszerára Bécs, I., Plankeng 6. Kapható: Debrecen: Balázs Ödön. Füleki Pál, Mihalovics J., Muraközy L., Dr. Rothschnek, Tóth B. gyógyszerész uraknál.

Tavaszi és nyári idény 1906. évre. VALÓDI BRÜNNI SZÖVETEK.

Egy szelvény ára 3.10 mtr. (K 7.—, 8.—, 10.— jó(hosszú, teljes férföl- (K 12.—, 14.— jobb (tőnyre elegendő (kabát, (K 16.—, 18.— finom (valódí nadrág és mellény) csak (K 21.— legfinomabb (yapjuból)

Egy szelvény fekete szalon öltönyre K. 20.—, valamint felöltő szövetek, turista-loden, selyem-kangarn stb., gyári árban az elismert szolid posztógyári raktár által

Siegel-Imhof, BRÜNN.

Minták ingyen és bérmentve. Mintaszerinti szállításért felelősséget vállalok. A magánvevőre óriási előnyök hárulnak, hogy szöveteit fenti cégnél közvetlen gyári piacon rendelheti.

Klimatikus
gyógyfürdő.

GLEICHENBERG

(Stájerország.)

Nyári üdülő.
IDÉNY:
Május—Október.

Gyógyjavallatok: Légzőszervek hurutos bajai (Asztma, Emphysem) az emésztési szervek sziv-izmok megbetegedésénél, idegbajoknál stb.

Gyógyeszközök: Inhalációs therepia, pneumatikus kamarák, hidegvízgyógyintézet, szénsavas fürdők Fangó-gyógyimód stb. stb.
Gyógyforások: Konstantin-, Emma-forrás, Szent-János-kut, Remete-forrás.

■ Kimerítő képes prospektussal szolgál, lakás és kocsimegrendeléseket elfogad a **Fürdőigazgatóság.** ■

Üzletáthelyezés.

Van szerencsém a m. t. közönséget értesíteni, hogy a Borsos Kata cég volt üzlethelyiségét 1858 óta fenálló üzlethelyiségemhez (városház és Kossuth utca sarkán) csatoltam és a városi bérházban (Piac utca 27.) volt üzlethelyiségemet, melyben

porcellán és meidingi rendszerű kályhákat, vasbutorokat, gyermekkosikat, fürdőkádakat, jégsekrényeket, vadászfegyvereket és felszereléseket, madárkalitkákat és konyhafelszereléseket árusítottam, a fent említett megnagyobbított üzlethelyiségembe helyeztem át.

Kérem a m. tisztelt vevőközönséget, ezen most egyesített helyiségemben is b. rendelmenyeivel szerencsétlenni s további bizalmával támogatni.

Teljes tisztelettel 352-6-1.

TÓTH GYULA
vasnagykereskedő.

Erdőbénye-Gyógyfürdő.

Zemplénumegyeében. — Tokaj hegyalján.

Szél és pormentes erdős völgykatlanban 227 m. tengeri szín feletti magasságban.

Fürdőidény: **Május 24-től Szeptember 15-ig.**

Vize kitűnő hatású, gazdag vas- és timsó tartalmánál fogva: a női betegségekben, sápkórban, idegbántalmakban, rheumatikus és köszvényes bántalmakban szenvedőknel.

Kiváló klimatikus gyógyhely a légzőszervi és különösen maralikus bajokban szenvedők részére

Posta és táviró állomás Erdőbénye. Táviratok telefonon adatnak át a fürdőtelepre és telepről. — Posta küldemények naponként egyszer szállítatnak ki a telepre és telepről.

Vendéglős **Bock Imre** Sátoraljauhelyből, a kinél kitűnő és jutányos ékezés és kifogastalan kiszolgálat lehető.

Külön izraelita vendéglő és jó vendéglős.

Allandóan a telep lakó fürdőorvos **Dr. Asztalos Kálmán** Erdőbényéről.

Vasúti állomás: személyvonatokhoz „Erdőbénye-fürdő“ megállóhely; — gyorsvonatokhoz „Liszka—Telesva“ állomás, a honnan és a hova hatóságilag megállapított szállítási tarifa mellett, bérkocsi közlekedés van berendezve.

A fürdő házilag van kezelve.

Fürdő leírását kívánatra küld

a fürdőigazgatóság.

A legjobb arc-
széplítő szer a

SERAIL-ARCZKENOCS,

mely az arcot tisztítja, fehériti és bársony puhává teszi.

Minden ártalmas alkatrész nélkül!

Serail-szappan.

Kitűnő toilletti szappan a kenőcs használatahoz

Epe-szappan.

Serail-crème. nappali használatra.

Serail-puder. Kiváló finom arczpor három szíjben, fehér, rózsás és krém

1 doboz ára 1 korona.

Serail-szájvíz. A legjobb szájvíz.

Kapható: **dr. Rothschnek V. Emil, Mihalovics István, Tóth Béla, Füleky Pál, Muraközi László, Balázs Ödön** gyógyszerész uraknál, valamint Jóna és Jóna urak droguerájában.

Továbbá a készítőnél: **ROZSNYAI MÁTYÁS** gyógyszerész uraknál

Aradon szabadság-tér, valamint minden más gyógyszerész uraknál

Egy tégely ára kor. 4 fillér.

Egy kis tégely ára 70 fillér.